

Edición de la noche
AÑO XXXV-NÚM. 10.294
BURGOS
Lunes 12 de marzo de 1934

El Castellano

Dirección, Redacción y Administración: Teléfono, número 1-54
Calle de Santander, 10 y 12 - Apartado, núm. 93
DOS EDICIONES DIARIAS
SUSCRIPCIONES:
En la capital: 8 pesetas mensuales
Fuera de la capital: 10 pesetas mensuales
Teléfono: 1-54
Año: 1934
Extranjero: Previa autorización

CRONICA DE MADRID

DISIDENCIAS O MANIOBRAS?

Los periódicos de la derecha han entendido la creencia de que el expresidente de las Cortes Constituyentes, señor Besteiro, discrepa del criterio y de la táctica de los dirigentes de su minoría de su partido.

Como hay fundamento para suponer que existe una diferencia de apreciaciones, hemos sido muchos los que de buena fe hemos creído en que el señor Besteiro deseaba salvarse de la catástrofe que están llevando al partido los dirigentes más simplistas, menos cultos, menos preparados para acometer una obra de gobierno.

De vez en cuando, en mítines y en las mismas Cortes, se deja entrever la evidencia de la diversidad de opiniones que hay entre los primates del socialismo. Unos, al parecer, quieren la revolución, y otros pugnan por una evolución rápida y eficaz. Unos se hacen solidarios de la obra del gabinete que presidió el señor Azaña, y otros manifiestan en las Cortes que el partido socialista, únicamente se hace solidario de la labor que sus miembros realizaron en los departamentos que dirigieron.

El caso es que el presidente de la minoría y del partido, que es a quien corresponde, lógicamente, la definición en cada momento, señalar clara y rotundamente la posición de los organismos que presiden, cala como si nada fuera con él, y mientras tanto actúa buscando colaboraciones en la extrema izquierda para dar ese golpe que se nos anuncia cada día y cada hora.

Pero ya vamos pensando muchos que no es diáfana la actitud del señor Besteiro, que después de fijar su posición particular, bastante distanciada de la de su partido, declara que está en todo identificado con los dirigentes de él, que no existen discrepancias ni diferencias de criterio entre ellos.

Viendo la comedia que se desarrolla en torno del socialismo llegamos a la conclusión de que está dividido, roído por disensiones internas o cada personaje tiene encomendado un papel que desempeña lo mejor que puede y sabe.

El señor Besteiro es esencialmente marxista, y su distinto modo de ver las cosas, acaso estriba en su desairada posición dentro del partido. Dejémosnos de ver en él a un patriota de mejor calidad que sus amigos. Las doctrinas, cuando se profesan con fervor y entusiasmo, producen los mismos efectos en todos los que con ellas comulgan. Y como el marxismo es pernicioso, como corresponde a su origen judío, los que se abrazan a él terminan siendo capaces de vender su patria y de renunciar al suelo en que nacieron.

Ya hay que dejarse de suponer que entre los dirigentes socialistas no hay unidad de criterio. Responde esa táctica confusionista a un plan previamente trazado para desorientar a las autoridades y llevar a la opinión la creencia de que con una división dentro del partido no hay posibilidad de que triunfe ningún movimiento.

Estamos asistiendo estos días a una maniobra de altos vuelos. Los oficios más importantes tienen declarada o anunciada la huelga, huelgas que no persiguen ninguna reivindicación económica, ninguna mejora de carácter profesional. Parece que se pretende por los dirigentes de esa revolución tan anunciada, llevar la desesperación, por medio del hambre, a las masas obreras, facilitándoles así sus planes y maniobras. Todo puede ser, todo cabe en los marxistas.

En Madrid hay 60.000 hombres en huelga, 40.000 pertenecen al ramo de la construcción, éstos en poco más de tres meses han declarado tres huelgas. Se podrá suponer su situación económica, la miseria les envuelve, el hambre les tiene sumidos en un estado precario y lastimoso. Increíble parece que no se rebelen ya contra la tiranía de los sindicatos, tiranía que se acrecienta por momentos, disponiendo de los trabajadores como si fueran instrumentos al servicio de unos cuantos demagogos, videntes de la peor calaña, dignos de ser tratados como sus compañeros de Austria.

EMIGDIO MOLINA.

BOLETIN OFICIAL

Dirección general de ferrocarriles tranvías y transportes por carretera.—Se concede un período voluntario para la renovación de las tarjetas (clase D) que están obligados a adquirir los propietarios de autocamiones, dedicados al transporte de mercancías ajenas.

Gobierno civil.—Circular autorizando a don Cástulo Gutiérrez Manrique para que pueda emplear el veneno como medio de destruir los animales dañinos que merodean los vedados de caza de su propiedad.

Diputación provincial de Burgos.—Distribución de fondos por capítulos para satisfacer las obligaciones provinciales de marzo.

Otra nota de Acción Popular Agraria

El precio del trigo

Las estadísticas del ministerio de Agricultura y el convenio comercial con Francia

Después de redactada por el Secretariado técnico de Acción Popular Agraria de Burgos, la nota sobre el precio del trigo, que encontró amable acogida en las columnas de EL CASTELLANO, se han hecho públicas dos noticias en relación con aquel problema que no pueden pasar sin comentario, y que obligan a adicionar con unas breves consideraciones la nota ya publicada.

Reférese la primera noticia a la estadística del ministerio de Agricultura publicada oficialmente en la prensa (véase «El Debate» del pasado sábado 10 de los corrientes) y que textualmente dice así: «Según las estadísticas recogidas en el ministerio de Agricultura, las existencias de trigo que había en España en 31 de enero de 1934, eran catorce millones de quintales métricos.» Esta información oficial u ofensiva, no puede ser exacta y se contradice con otros datos del mismo ministerio.

Partiendo de la base cierta reconocida por el ministerio de que en los años agrícolas 1931-32 y 1932-33, se recolectaron 86.000.000 de quintales métricos de trigo, es materialmente imposible que las existencias en 31 de Enero de 1934, sean tan sólo de 14.000.000 de quintales métricos. ¿Por qué? Porque para que eso fuera verdad, tendrían que haberse consumido desde Septiembre de 1932, hasta 31 de Enero de 1934, 72.000.000 de quintales métricos, y esto es imposible. El consumo máximo es de 40.000.000 de quintales métricos al año, y con arreglo a este cálculo, desde Septiembre de 1932 a Enero de 1934, lo más que se ha podido consumir son de 56 a 57.000.000 de quintales métricos, y no los 72.000.000 que se deduce de la estadística del ministerio.

La cifra que da ahora el ministerio, puede depender o de que se compute sólo el stock de trigos sin molinar, o de que se tengan en cuenta solamente las declaraciones de los tenedores de trigos, sin fijarse en que siempre hay ocultación en las mismas. Pero como las cifras de producción son las más seguras, hemos de concluir que los datos más razonables y aproximados a la realidad son los contenidos en la nota anterior y que arrojan una cantidad más que suficiente para el abastecimiento del mercado nacional hasta la próxima cosecha.

Mas como la información del ministerio aparte de ser inexacta, se va a esgrimir seguramente como argumento favorable a la importación, es necesario desvirtuarla, demostrando su inexactitud.

La otra noticia se refiere al convenio de comercio franco-español. Según las primeras versiones, parecía ser que los negociadores españoles del convenio, se habían comprometido a importar de Francia 400.000 quintales métricos de trigo. Noticias posteriores aclaran el concepto en el sentido de que lo convenido es que si en el curso de la presente campaña agrícola el Gobierno español, autoriza la importación de trigo, el 10 % de esa importación se reservará a Francia. Claro es que esto no es un compromiso en firme de importación, pero aún así, queda flotando en el ambiente una posibilidad de importación, que es el «amponderable» a que nos referíamos en la nota anterior y que a todo trance es necesario desvanecer.

El Secretariado de Acción Popular Agraria de Burgos, a cuyo conocimiento llegaron las dos anteriores noticias, en el momento en que se enviaba la nota al jefe de la minoría parlamentaria señor Gil Robles, para que la comunicase a los demás diputados del grupo, singularmente a los que representan provincias trigueras, ha creído conveniente adicionar la nota publicada el sábado, con las anteriores consideraciones, que refuerzan los argumentos desarrollados en aquella, y afirman nuestro criterio de que la solución del problema está en que se obtenga del Gobierno la manifestación terminante de que no se importará trigo extranjero, por haber trágica nacional suficiente para las necesidades del mercado, y por las graves consecuencias económicas, morales y políticas que se derivarían de la importación.

Burgos 12 de Marzo de 1934.

Los estudiantes católicos

CONFERENCIA DEL SR. ORTEGA

Cumpliendo el programa de la semana federal organizada por la Federación Burgalesa de Estudiantes Católicos, se celebró el jueves 8 una conferencia a cargo de don Felipe Ortega, con el tema: «El técnico y el universitario en sus relaciones con el trabajo».

Hecha la presentación por el presidente Pedro Mingo, comienza el señor Ortega recogiendo los aplausos que se le tributan, no como un elogio hacia su persona, sino interpretándolo como el signo de la competencia católica, de estudiantes y los obreros católicos, de un afectuoso y cordial saludo para aquellos. (Ovación).

Dice que sólo quienes han vivido el mundo del trabajo, viendo en él un campo de luchas fratricidas, cuando debería ser fuente inagotable de paz y bienestar, pueden apreciar la beneficiosa obra que hombres de ciencia y técnicos del trabajo pueden realizar tendiendo al obrero una mano amiga que, entre el ruido de las máquinas, en el lecho del dolor, desde la escuela y desde el despacho gerencial, la ayudan a pensar y a vivir. (Muy bien).

Dice que no quiere encerrar su pensamiento en la cuestión puramente obrerista, ya que éste es sólo un aspecto del problema social y para demostrarlo, hace citas de Schaffe, Siegler, Gantt, Curran, León XIII, Ketteler y otros, en las cuales se ve que para unos la cuestión social es cuestión de estómago, para otros jurídica, para otros religiosa, para otros de existencia, para otros de moral, no faltando quien, como César Santomé, la hace una cuestión de química. De ello deduce que la cuestión social no es sino una serie de problemas particulares, ya que el problema de la ignorancia, el de la delincuencia, el de la enfermedad y el de la muerte, en cuanto sean debidos a imperfecciones e injusticias sociales, son otros tantos problemas.

Encadenadas con estos aspectos presenta a través de diversos autores las causas originarias de la cuestión, en cuya apreciación se dibujan en general dos tendencias: la de quienes aprecian el problema bajo un punto de vista cristiano y quienes lo juzgan con criterio marxista. Cita varios autores que coinciden en apreciar los orígenes de la cuestión social en la ausencia de las normas cristianas en la sociedad y, compensando todas estas opiniones las expuestas por León XIII en su magna encíclica «Rerum Novarum».

Pero, dice, los mismos autores socialistas coinciden en apreciar la influencia de las instituciones cristianas en la vida social anterior al problema, comprobando

El Dr. Albiñana

en Burgos

Una visita a «El Castellano»

Esta mañana hemos sido agraciadamente sorprendidos por la visita del doctor Albiñana. El médico y periodista diputado se halla cada vez más fuerte y robusto. Mi enfermedad—nos dice—ha sido verdaderamente grave. Por un milagro vivo, porque sin duda quiere Dios que alcé y seáis en la política española, en el Parlamento y fuera de él, en Castilla y en Cataluña, aunque los mandamientos separaristas me encarecen.

—La verdad que es indigna lo que a usted le ha sucedido en Barcelona.

—No tiene importancia por lo que a mí personalmente se refiere; pero yo soy algo más que Albiñana. Soy un diputado del Parlamento español y de Burgos y esto representa donde quiera que voy. Por lo que significa, considero un deber sagrado detenerme, y lo hice por Burgos, por Castilla y por España.

—Tienen mucha gracia las lagrimas del escamot.

—Mucha. Figúrense Vds. en qué vendría a parar la aventura guerrera de esos flamencos: en pasar el Ebro y al llegar a Zaragoza, echarse a llorar.

—Y de la vida política, que nos dice Vd?

—En el Parlamento no hay vida política que valga la pena. Allí se pierde el tiempo sin provecho para nadie. Unas horas de discusión en las que a veces uno se duerme y otras tiene que estar muy despierto. Supongo que a fin de año cualquier almanaque de cocina valdrá más que el almanaque parlamentario. La política está en la prensa y en la calle. Mientras toda la prensa de derechas no marche unida y acorde como la de izquierdas por un solo camino y sin desviaciones, nada conseguiremos; mientras la calle está desierta sin fuerzas organizadas es inútil provocar al enemigo.

—Entonces es Vd. pesimista.

—No. Nunca lo fui; pero tampoco quiero pecar de optimismo. Perdemos el tiempo en escribir programas que nadie lee, en discutir memorias, en mémar mérito al valor de las personas y de las conductas. Un frente español, melancólico español, sin ingerencias o limitaciones extranjeras, debería ser el acuerdo urgente y juramentado de todos los que sentamos un ideal españolista y tras de nuestros programas y conductas hemos arrastrado masas. Sin esto, el enemigo seguirá cantando: «Divide y vencerás».

—¿Qué dificultades hay para esto?

—No lo sé. Yo, por mí, no encuentro ninguna. Siendo el «Nacionalismo Español» la primera y única fuerza que actuó después de la Dictadura hasta las Constituyentes, a medida que otras fuerzas políticas iban surgiendo después, yo a todas ellas he ido prestando mi adhesión. La última la escribí, todavía muy grave en el lecho del dolor.

Unas frases de entusiasmo para los obreros de nuestros talleres corrieron la charla de su entusiasta que agradece mucho de veras al doctor Albiñana, en nombre de nuestro director don Francisco Esquivel, redactores y demás personal de la casa.

Profesiones más adecuadas a la idiosincrasia de los individuos. A veces, vemos que unos individuos que tienen una carrera, se dedican a otras ocupaciones. Ahí tenemos el caso de Carlos Aguilera, que tiene la carrera de arquitecto y se dedica a escribir salones, con los que ha obtenido gran éxito.

Los individuos reúnen ciertas condiciones para desempeñar cierta profesión. Por lo tanto, debemos conocer las cualidades y condiciones de los individuos y partiendo de ellas, buscar la profesión adecuada para cada uno. También debemos hacer un estudio de las condiciones psicológicas y fisiológicas.

Hay que tener en cuenta el aspecto moral y religioso del individuo. Este puede tener condiciones magníficas para ejercer una profesión, y sin embargo, las condiciones morales o religiosas pueden impedirle ejercerla.

Al llegar aquí, el orador se extiende en largas observaciones sobre este tema, aduciendo gran cantidad de ejemplos.

El elegir profesión es un problema más serio de lo que parece. No se debe realizar una elección a tontas y a lo loco, porque ello es gravísimo. El porvenir y el bienestar del individuo dependen en gran parte de su elección. Hay que evitar que la elección se haga de una manera caprichosa, o sin miramientos ninguno. Conviene tener en cuenta que no a todos nos llama Dios por el mismo camino.

Termina el orador recomendando a todos reflexionen antes de elegir la profesión que han de desempeñar. (Grandes aplausos).

La conferencia duró cuarenta minutos.

Reportajes locales

Una visita al Asilo de Hermanitas de Pobres Desamparados

Ciento cincuenta pobres de uno y otro sexo, magníficamente atendidos. Un pequeño casino con su ambigü. Un heroe de Cienfuegos y una anciana versificadora. La abnegada labor de las Hermanitas

«¿Quién no conoce en Burgos, al menos por referencia, el Asilo de las Hermanitas de los Pobres Desamparados? Sin embargo, serán pocos los burgaleses que no lo han visitado y desconocen su funcionamiento, modelo de organización y digno de ser conocido. Siempre resulta interesante saber algo del régimen interior de una institución benéfica, donde acaso, si llegamos a una edad avanzada, y ya derrotados por la vida, podamos hallar nuestro refugio y la esperanza de que unas manos cristianas y virgenas cuiden amorosamente los últimos días de nuestra existencia y que al extinguirse ésta, cierren con piedad nuestros ojos, seguros de que su obra de caridad se completará con una piégaria.

«¿Cuántos que tuvieron posición y figuraron en el mundo, por azares de la vida viven hoy gracias a la caridad de estos Centros?»

Un poco de historia

Corría el año 1876. Regentaba la Archidiócesis de Burgos el santo arzobispo don Anastasio Rodrigo Yusto, que tan gratos recuerdos de caridad de jó a su paso por la mitra y tan acendrado amor sentía hacia la naciente institución de las Hermanitas.

Desoso de proporcionar a sus amados coetáneos indigentes los insuperables beneficios que reportaba la Asociación de las Hermanitas de los Pobres, hacia mucho tiempo que tenía concebido el proyecto de establecer en esta capital una Casa de esas admirables mujeres, cuya ejecución se fue retrasando por las circunstancias que atravesaba el país.

En aquel año mediaron negociaciones entre el Padre Fundador, el virtuosísimo sacerdote don Saturnino López Novoa, nacido en Sigüenza el año 1830 y la Asociación de Católicos, establecido en la ciudad del Turia por el año 1872.

Desde esta capital se fueron señalando diversas fechas para la fundación en Burgos de una Casa de hermanitas encargadas del cuidado de ancianos, al igual de las que ya funcionaban en Valencia, Córdoba, Zaragoza y otras poblaciones.

Por causas ajenas a la buena voluntad de todos su fundador empezó a desalentar y procuraba calmar a las Hermanitas que en Valencia habían tomado los hábitos para ser «estudias» a Burgos.

El feliz término de aquellas negociaciones vió coronados los anhelos de todos y llegó el día 29 de diciembre de 1876, fecha en la cual quedaron instaladas seis Hermanitas, venidas de la de Valencia, en una casa situada en las Eras de Santa Clara, que puso a su disposición un piadoso y caritativo burgalés.

En el «Boletín Eclesiástico» del día 8 de enero de 1877, decía el Arzobispo don Anastasio que la nueva institución merecía a no dudarlo la protección de los habitantes de la ciudad y que desde luego se estaba dispuesto a dispensarle la ayuda más decidida, proporcionando los recursos que estuvieran a su alcance.

Entre estos ocupa lugar preeminente el famoso hijo predilecto de Burgos, donna Petronila Casado, la cieguecita que prodigó a manos llenas la caridad y a cuyas expensas se construyó un pabellón y amuebló toda la Casa.

Don Manuel Rivas, prelado doméstico de S. S. canónigo y secretario del señor Yusto, cargo éste que desempeñó hasta su muerte con los demás arzobispos de Burgos.

Don Francisco Bajo Caballero, senador, que costeó toda la amplia y linda capilla.

También fueron grandes protectores los cardenales Aguirre y Benloch. Este último, y con gran solemnidad que aun recordamos, regaló al Asilo la preciosa imagen de Nuestra Señora de los Desamparados, que en la actualidad está colocada en el altar mayor, costando además su traxo y los delicados adornos del amplio camarín.

Una visita al Asilo

Detenidamente, y acompañados de dos Hermanitas y de un virtuoso capellán don Virgilio Quevedo, visitamos todas las dependencias del Asilo.

Preguntamos por la madre superiora señora María Hemitas y se nos dice que se halla enferma.

La entrada es por el pabellón central y nada más franquear la puerta nos encontramos con un pasillo embaldosado y a ambos lados un recibidor con sus macetas, cuadros de los protectores de la casa, etc.

La temperatura agradable y bien puede decirse que no falta un detalle.

Nuestra primera visita es para la capilla, lindísima como no cabe más, advirtiéndose al primer golpe de vista que muchas feministas son las encargadas de su cuidado.

Una ancianita, postrada de hinojos, ora ante la imagen de la Virgen de los Desamparados.

Después pasamos a un gran salón de la planta baja, que tiene el aspecto de un casino.

Sea las tres de la tarde, hora de la merienda, pues según nos indican nuestros acompañantes, la comida les es servida a las once.

Sentados en largos bancos, los pulcros y simpáticos ancianos se fiaban a comer con gran apetito la merienda que por su cuenta se han procurado.

La mayor parte de los aislados tienen a su lado una botellita de medio cuartillo de vino, que una Hermanita les expende en un ambigü situado a la entrada del casino donde se forma cola para tomar lo que es media vida para los viejos.

Algunos también se surten de tabaco. Vemos en el salón a varios que don gran atención fien periódicos.

Ante nuestra presencia todos se descubren y se ponen en pie.

Somos presentados a uno de los «casinistas» que sirvió veinte años en el ejército español de ultramar.

A nuestras preguntas nos contesta que fue soldado de Infantería en Cuba, que luchó contra el mambús en distintas partes de la isla y que por su heroico comportamiento en el ataque al ejército americano contra la ciudad de Cienfuegos, se abrió juicio contradictorio para concederle una cruz pensada.

Años después de terminada la guerra, ya casado y con hijos, y en vista de que no se le concedía la recompensa, regresó a España con el fin de gestionar, pero según nos dice el mismo, a su llegada a la madre patria hacia pocos días que había caído el gobierno y no pudo conseguir su objeto.

Le preguntamos por su familia, y sin titubear nos dice que su mujer y sus hijos residen en Cienfuegos a los que no ha podido irse por haberseles terminado la «patria».

Continuamos nuestra visita por el pabellón de hombres y subimos al piso principal donde están instalados los dormitorios.

Son amplios muy ventiliados y soleados y se ve que tienen una escurpulsosa limpieza.

Las camas parecen de niños; tal es la blancura de sus cubiertas.

La enfermería con un gran íseo higiénico, en la que de cuyas camas reposa un anciano que está refriado.

Pasamos por los dormitorios y su capilla de tienen sus dormitorios y su capilla privada los veintidós ángeles de la caridad que con tanto cariño tratan a sus viejecitos, al pabellón de mujeres.

En el piso primero encontramos a las ancianitas reunidas en dos dependencias, que, formando grupos, repasan y cosen ropas del Asilo.

Conversamos con la más vieja de las aisladas que cuenta noventa años y que está falta de vista. Se pasa e día sentada en una butaca de mimbres cuando nos disponemos a abandonar una de esas dependencias, se pone frente a nosotros una ancianita, que con gran desparpajo nos recita unos versos improvisados alusivos a nuestra persona, pues a la entrada fuimos presentados en nuestra calidad de periodistas.

En la enfermería había algunas ancianas, todas ellas acatarradas.

Parte de las dependencias de los tres pabellones, tienen calefacción de agua caliente y las demás de aire.

Visitamos el amueblado, donde se refugian en estantes ordenados. Pospas de cama y prendas de vestir.

Un ofendido agradable se nota al entrar en la cocina. Una Hermanita condimenta la cena que pronto va a ser servida.

Los comedores están prestos para la cena y en impísimas mesas están colocados un tazón, un plato y un vaso, éste de aluminio y aquellos de porcelana.

El régimen de vida que observan los ancianos es el siguiente:

Se levantan en todo tiempo de seis a seis y media.

A las siete, misa y acto seguido el desayuno, consistente en sopa.

A las once, comida, compuesta de sopa, cocido aderezado con carne y acompañado de algo de mazaña y su correspondiente vaso de vino.

A las tres, como ya hemos indicado, la merienda, ya que a ninguno les faltan sus perillas y encargan al mandadero les compre alguna «cosilla» fuera de la casa.

A las cinco y media, un ejercicio breve en el capilla y a las seis se retira la cena. Un plato de sopa y otro de legumbre sin faltar el vaso de vino.

A las seis y media, todos a la cama. Diariamente se consumen cien kilos

Católicos

Se acerca en la necesidad es un grado que nos ayuda, tienen

AMOS

% anual
% anual

10 y 12

FE

do, medio litro
alitado.
carra

do el día ne-
sobre que de-
en el des-
ra ante sus
dor, de vida,

do perdiendo
de Pilar
e esperanzas
la asombrando
y la dre, respon-
un si es no

en lenguaje
podré contar
en este
musas. Pero
te, que no
el mundo
mi ánimo

orte la que
más temblo-
eta. Quizás
alborotador
a impresión
recorrió la
zo estre-
nombre de

Écos de la vida local

de pan. Cada dos días se sirve a los...

A. RETES PINTOR Sanz Pastor, 4

INFORMACION MILITAR

(Del Diario Oficial del domingo)

CONCURSOS.

Se anuncian para su provisión dos...

Una de capitán en el grupo de Cazadores...

DESTINOS.

Infantería.—Cabo, Ricardo Cuesta y...

Cabo, de Infantería núm. 30, Antonio...

PRATICANTES MILITARES DE MEDICINA.

Se resuelve que los practicantes...

Notas de la Alcaldía

El próximo día 15, a las doce, tendrá...

Para muy pronto, un gran acontecimiento...

Las condiciones se hallan de manifiesto...

Excursión a Valencia

El día 18 de Marzo, saldrá de Burgos...

La salida será el domingo 18, a las...

La estancia en dicha capital será...

[Burgaleses] aprovechar este viaje...

Informes: San Oll, 6, estanco.

El precio de ida y vuelta son 45 pesetas.

Cajas de caudales 'Gruber'

Teatro Principal

ASUNCION GRANADOS, DANZARINA Y GUITARRISTA.

En esta bella artista no se sabe qué...

La fama de que venía precedida que...

En su programa tan extenso no...

El recital de guitarra fue de lo más...

Con qué agilidad movía Asunción sus...

acompañando a la señorita granadina...

Los aplausos se prodigaron para...

Mañana martes, no se celebrará...

Para el miércoles se anuncia un gran...

Para muy pronto, un gran acontecimiento...

Las condiciones se hallan de manifiesto...

C. Hernández

CALEFACCIONES DE TODOS LOS SISTEMAS

SANEAMIENTO FONTANERÍA

Puebla, 19. - Teléfono, 658 X BURGOS

Lea V. siempre EL CASTELLANO

Algo de toros

DE LAS CORRIDAS DE FERIA

Ayer estuvieron en esta ciudad los...

Suponemos que se darán con corrales...

En días sucesivos y a medida que...

LA PRIMERA DE LA TEMPORADA EN BARCELONA

En la plaza de toros de Las Arenas...

Los toros fueron regulares. No así...

En su segundo estuvo monumental...

Radio Castilla

E. A. J.-27 (201,1 mts., 1492 kilociclos)

Programa para esta noche de nueve...

1. Notas de simfonía.

2. Cotización de bolsa.

3. Boletín meteorológico.

4. El programa de esta noche estará...

(a) Día de toros, pasodoble; Iruretagoyena.

(b) Jazz-Jole, fox; Luis García.

(c) Camagüey, fox-rumba; Alemany.

(d) Canalla, tango; José Ibarra.

(e) Colombiana, danza; Iberito.

(f) Canto de amor, vals; José Ibarra.

(g) Black-Stuns, fox; Agri.

Notas municipales

MULTAS

Por la Alcaldía han sido multados...

DEPOSITARIA MUNICIPAL.

Fábrica del Gas, Electricidad Industrial...

Escuela Normal del Magisterio Primario

Por orden ministerial de 8 de los...

El Cine de Moda

TEATRO PRINCIPAL

Miércoles

Colosel Estreno!

HABLADA EN ESPAÑOL

CLARK GABLE

en CASADA POR AZAR

con CAROLE LOMBARD DOROTHY MACKAIL

Es un film Paramount

Muy pronto.... El Hombre León

EN ESPAÑOL

Disponemos de impresos para petición de enterramiento eclesiástico

Gobierno Civil

UNA RECOMENDACION A LOS ALCAJDES DE LA PROVINCIA.

Teniendo conocimiento de que algunos...

Ateneo de Burgos

EL DR. D. MISAEL BAÑUELOS.

La doctrina disertación del doctor...

Delegación de Hacienda

Tesorería de Hacienda

Se pone en conocimiento de los...

AVISO

La sociedad Dancing Club, (antes...

Notas de Sociedad

Fernández de Aguirre, acreditada...

ENHORABUENA.

Ha sido nombrado por la Superioridad...

NECROLOGICAS.

En el día de ayer y a la edad de 70...

En Quintanas de Valdeleuco y a los...

día 5 del actual en la villa de Covarrubias...

En la Sección de primera enseñanza...

Noticias varias

En la Sección de primera enseñanza...

Traspaso y venta

Se hace del local y existencias de la...

La familia de don Santiago Valcárcel...

Por 19.000 pesetas, se vende casa de...

Un libro que deben leer todos los...

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES

Raciones suministradas a los pobres...

Esta tarde han pasado por ésta, en...

Señor García Reol, sucesor de Llera...

En Quintanas de Valdeleuco y a los...

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA D.ª Tomasa González Diez

EL SEÑOR Don Jacinto Ortiz González falleció en Quintanas de Valdeleuco...

LA SEÑORA Doña Francisca Albillos Puente que falleció en el día de ayer...

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de mediodía

DEPORTES

Campeonato del mundo de fútbol El décimo partido entre España y Portugal, terminó con un magnífico y rotundo triunfo de la selección española

Madrid 12.—El match entre España y Portugal...

conseguido. El balón iba hasta Regueiro, que lanza un fuerte tiro...

Copa de España

Primera eliminatoria.—Cuadro de resultados: En Pamplona, Osasuna, dos; Athletic de Madrid, cero.

LOTERIA

Madrid 12 (12 m.).—En el sorteo de la lotería de esta mañana, han resultado premiados los siguientes números:

MADRID

Los conflictos de la construcción y de artes gráficas.—Han fracasado las gestiones de arreglo.—El comité de huelga de la construcción, detenidos.—Algunos incidentes.

Informes oficiales sobre los conflictos planteados

Madrid 12.—A primera hora de la madrugada de ayer recibió el Sr. Salazar Alonso a los periodistas...

Los cinco últimos goles

A los veintitrés minutos, Regueiro, desde lejos, envía un formidable tiro que llega hasta la red...

En Sabadell, Sabadell, dos; Celada, uno. En Murcia, Hércules, cuatro; Tenerife, uno.



Los Tiliños...

...rebasan salud si digieren bien el alimento, pero cuando esto no ocurre, son muy frecuentes los trastornos intestinales que tantas víctimas producen.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

En Sabadell, Sabadell, dos; Celada, uno. En Murcia, Hércules, cuatro; Tenerife, uno.

Gestiones del ministro de la Gobernación para resolver los conflictos planteados

Madrid 12 (12 m.).—Una representación de la junta administrativa de la Casa del Pueblo visitó anoche al ministro de la Gobernación...

Se teme su fallecimiento

Madrid 12 (12 m.).—El obrero abanil José Herreros que el viernes fue herido de varios disparos cuando salía de la casa de «A B C»...

Algunos incidentes

Madrid 12 (12 m.).—Esta mañana algunos grupos intentaron volcar dos tranvías en la calle de Diego de León...

Provincias

Explosión de una bomba

Barcelona 12 (12 m.).—Anoche en Tarrasa hizo explosión una potentísima bomba en la puerta del domicilio del señor Manzano...

Incidentes en un entierro

Alicante 12 (12 m.).—Ayer se celebró en Alcoy el entierro de un anarquista y como siguiere la costumbre...

El gobernador se siente optimista

Madrid 12.—El gobernador civil conferenció el sábado por la noche con los representantes patronales y obreros del ramo de la construcción...

Detención de un anarquista

Madrid 12 (12 m.).—Al arrancar el tren de Asturias, dióse cuenta el maquinista de que dos sujetos pretendían montar en el tren sin billete...

presentación obrera para tratar de la fórmula preconizada por «El Sof». He escuchado también—dijo—a las empresas periodísticas...

Gestiones en el Gobierno civil

Madrid 12 (12 m.).—A las tres de la madrugada estuvieron reunidos en el Gobierno civil bajo la presidencia del señor Morata...

Explosión de un petardo

Madrid 12 (12 m.).—A primeras horas de la noche hizo explosión un petardo en el barrio de la Prosperidad.

Se teme su fallecimiento

Madrid 12 (12 m.).—El obrero abanil José Herreros que el viernes fue herido de varios disparos cuando salía de la casa de «A B C»...

Algunos incidentes

Madrid 12 (12 m.).—Esta mañana algunos grupos intentaron volcar dos tranvías en la calle de Diego de León...

Provincias

Explosión de una bomba

Barcelona 12 (12 m.).—Anoche en Tarrasa hizo explosión una potentísima bomba en la puerta del domicilio del señor Manzano...

Incidentes en un entierro

Alicante 12 (12 m.).—Ayer se celebró en Alcoy el entierro de un anarquista y como siguiere la costumbre...

El gobernador se siente optimista

Madrid 12.—El gobernador civil conferenció el sábado por la noche con los representantes patronales y obreros del ramo de la construcción...

Detención de un anarquista

Madrid 12 (12 m.).—Al arrancar el tren de Asturias, dióse cuenta el maquinista de que dos sujetos pretendían montar en el tren sin billete...

EL «PICAR» DEL MOTOR DESAPARECE su rendimiento aumenta, no se produce carbonilla ECONOMIZA GASOLINA CON EL PRODUCTO NACIONAL POMPOL

Academia Comercial SAN JUAN, 41.—BURGOS Oposiciones Banco España, Secretarías Ayuntamientos 2.º y 3.º categorías, Policía, Cart. 198, etc.

Farmacia y Laboratorio L. MORENO ACHIAGA Avenida de la Isla, 5

HERMES Mutualidad Industrial y Mercantil de Seguros contra los Accidentes del Trabajo (MADRID) Delegación para Burgos y su provincia. Asociación Gremial Mercantil e Industrial.

LAMPARAS DE ABSOLUTA GARANTIA Yrid RADRÓN, Coruña

Vertical text on the left edge of the page, partially cut off.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

| Observaciones del Instituto Provincial del día 10 | | |
|---|----------------------------------|-----------------------------|
| Duración: | Temperaturas: | Dirección del viento: |
| A las siete de la mañana 672.9 | Máxima a la sombra 8.0 | A las siete de la mañana SO |
| A las ocho de la tarde 675.0 | Mínima a la sombra 0.4 bajo cero | A las ocho de la tarde SO |
| | | Pluviómetro: |
| | | Luvia en milímetros 6,7 |



Mutualidad Agrícola Burgalesa

(Contra los riesgos de los trabajos de la agricultura y ganadería)
Autónoma, y filial de la Federación burgalesa de Sindicatos Agrícolas católicos

Labradores y ganaderos: la ley os obliga a asegurar a vuestros criados, pastores u obreros.

La Mutualidad Agrícola Burgalesa por la misma cuota, os asegura a seis obreros fijos, todos los eventuales y a vosotros y a vuestros familiares.

Haced en seguida el seguro



Entrada a las Oficinas de la Federación y MUTUALIDAD AGRÍCOLA BURGALESA. Calle de Santander, números 10, 12 y 14, Burgos.

Fachada, por la calle de Santander, 10, 12 y 14, de la CASA SOCIAL propiedad de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

En ella están las Oficinas de la FEDERACIÓN, CAJA DE AHORROS, MUTUALIDAD AGRÍCOLA BURGALESA, Inspección y Administración de «El Castellano» y «El Defensor de los Labradores»

Un accidente en vuestros obreros, criados, pastores o en vosotros mismos, puede causar grave daño económico o la ruina en vuestra casa.

La Mutualidad Agrícola Burgalesa, con todas las supremas garantías que ofrece y tiene, es presidida por don Francisco Estévez Rodríguez y dos labradores por cada cabeza de Partido.

No confundirse: Calle de Santander, (Casa de la Federación) - Burgos



Fachada, por la calle de la Moneda números 10 y 17, de la CASA SOCIAL propiedad de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

Se hallan establecidas en su planta baja las Oficinas y talleres de máquinas de «El Castellano» y «El Defensor de los Labradores»

No dejéis para mañana el hacer el seguro, por si hoy os ocurre el accidente

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Normalizada la vida económica de esta entidad que tanta influencia ejerce en la sociedad en los críticos momentos que atravesamos, de donde se infiere la necesidad de su sostenimiento e incremento, y teniendo ya garantía las imposiciones, es un deber, en toda persona de orden, ayudar a esta institución; para operar en el grado que exigen los muchos miles de labradores que componen los Sindicatos federados.

La Federación realiza compras de abonos en cantidades crecidísimas; y, de presente, parece increíble haya llegado a compras de enorme bulto, para proveer a los agricultores. Es decir que el acrecentamiento de sus operaciones ha llegado a respetabilísimo grado.

Pero como, sobre esto, hay que atender a los préstamos, etc., bien que concertados con toda seguridad y garantía, esperamos de las personas de orden que nos ayuden con sus imposiciones que, desde que la Federación entró en su normalidad, tienen aseguramiento.

CAJA CENTRAL DE AHORROS Y PRESTAMOS

Intereses que abona Libretas ordinarias a la vista. 3.50 % anual
Imposiciones a plazo de un año. 4.00 % anual

(Con arreglo a la Orden del Ministerio de Trabajo de 20 de junio de 1933)

Oficinas: (Casa de la Federación): Calle de Santander, 10 y 12 Burgos

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1.º y 2.º plazas. - Por correo, 2 plazas
FARMACIA PUERTO. - Plaza San Ildefonso, 5. - MADRID

Cura el estómago, el Elixir Estomacal Sáiz de Carlos.

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Vente al detall: Principales tiendas de Ultramarinos. — Estucos de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precalentado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC
CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA
Gonzalo Hernando Manrique
SUCESOR DE
RUFINO S. GONZALO
HERNANDEZ DE LA ROSA, 2 y 6.—BURGOS

HERNIADOS!!

COMITÉ ORTOPÉDICO. CON TALLER DE SU PROPIEDAD. DEL PRÓSTATO Y BIEN CONOCIDO ORTOPÉDICO
JESUS DE GRADO VILLADIEGO (Burgos)

Se constata y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en planchas y brazos artiliciales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de lentes contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS, SISTEMA «TALISMÁN», construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONÓMICOS
EN BURGOS estará dicho especialista el día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

No confundirse: El día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL

La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona
A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causan a terceros personas, animales y cosas
Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que le ocurran y el SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros
Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique
Progreso, 11, duplicado, 1.º Izquierda.—Apartado de Correos, 24.

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID
Capital: 25.000.000 de pesetas
Fabricas en Vizcaya: (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gaturriabai), Oviedo: (La Montaña Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-Morel) y Lisboa: (Tralgar)

Productos químicos y Abonos minerales
Superfosfatos—Nitratos—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa—Acido sulfúrico anhidro—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

Servicio agronómico
LABORATORIO para el análisis de los terrenos
Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Fabrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, REGISTROS
— - - Y RAYADOS DE TODAS CLASES - - -
Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias
Encuadernaciones
PRECIOS MUY ECONOMICOS
ENRIQUE MARTÍNEZ
Lafu-Calvo 12 -BURGOS

Folleto de EL CASTELLANO

1.º OCTUBRE 1930 EDITORIAL JUVENTUD S. A.
LA NOVELA ROSA
Provenza, 216 y Aribau, 107 y 109.—BARCELONA

EL HADA ALEGRÍA

POR R. PEREZ Y PEREZ

lana, un «foxterrier» precioso, tiritaba y gruñía...
—Aquel era un mal día para el neurasténico... La atmósfera cargada, el viento huracanado, el bramido del mar, el cielo encapotado, le irritaban, sin que su voluntad pudiese dominar aquella inconsistente antipatía de su materia para todo lo que no fuese sol y libre ambiente.
—Ese doctor que no viene...—murmuró impaciente, dirigiendo una mirada al antiguo reloj del salón.
—Sorprendió su madre la mirada.
—¿Eso pronto—contestó—? Ardieta tiene otros enfermos que visitar y, además, el distrito es tan extenso...!

(15) lo plomizo, por el mar imponente... Las páginas delicadas, exquisitas de René Bazin, no decían nada a su espíritu anestesiado, a su gusto rendido... «De tout son auro», con las hojas entreabiertas parecía ofrecerle con una sonrisa emociones dulces, notas estéticas, delicadas ofrendas de distracción y amenidad, zumos divinos del corazón que derraman vida y calma. Pero el neurasténico, en su hastio, rechazábalo todo para sumergirse en el protervo abismo de sus memoranzas, de sus luchas, de sus dolores...
—Por fin—exclamó el conde al verle entrar.
Pareció que, con Manuel Ardieta, joven fresco, lleno de vida, entraba una ráfaga de restauradora alegría en el salón medieval.
—Tenemos hoy un mal día, ¿eh? El cielo gris, el mar cárdeno, el aire enfurecido... Sí, amigo mío; estos días ventosos, incoloros y agresivos, ennegrecen el ánimo más fuerte.
Y sentándose junto a él, le tomó el pulso, después de saludar a la dama que había comenzado a leer su correspondencia.
—¿Y qué tal la noche?
—¡Ay qué noche, doctor!—suspiró el pobre enfermo—. ¡Qué noche de pesadillas, de soñar disparates, de ver cosas horribles! No quiero pensarlo. Me he levantado deshecho, con las piernas temblantes, la vista débil, la cabeza dolida.
Y el infeliz se la apretaba al hablar con un acento lastimero, como el de un niño que se queja a su madre.
—Y luego este día gris, el aire que ruge como un alma en pena, el bramido furioso del mar que se rompe en las rocas asustando a los pescadores, las volvaneras que ciegan los ojos... Todo esto me excita, me descompono, me altera...
—Sí, sí, querido Conde, lo comprendo perfectamente. Estos días son únicos para sacar de sus casillas al sistema nervioso.
Ardieta se inclinó para enderezar una astilla que se caía desde la cuspide. Sentados junto al fuego, en la quietud mayestática de aquella cámara regia, se entregaron durante unos minutos al placer de reposar en silencio. El conde de Fenollar miraba con simpatía al doctor, que se entretenía en acariciar al perro. En los ojos brillantes del joven se podía leer, sin esfuerzo, la gratitud que sentía hacia el buen amigo que consolaba sus dolores y le distraía de sus murrias.
El silencio, cuando lo comparten dos almas que se entienden, tiene algo de elocuente y, así, Manuel Ardieta y Fernando Cortezo se ablaban en la mudez de aquel instante. El mágico encanto fue roto por la voz de la señora de Róspide.
—Doctor, voy a darle a usted una alegría.
—¿De verás?—murmuró un poco desconcertado el médico, lanzando penetrantes miradas al plieguecito blanco que sostenía la mano perfecta de Pilar... ¡Pronto, querida señora! Hace tiempo que las buenas impresiones me dijeron adiós y los días se me pasan insulsos e iguales, en una tonta monotomía.
—Apuesto lo que usted quiera a que el corazón le da un salto, si le digo lo que me escriben en esta cartita.
Ardieta miraba a la señora de Róspide con un aire entre confuso y alegre, en espera de la sabrosa nueva prometida. Fernando, lleno de creciente interés, se había incorporado un poco.
—Mamá, sé buena; no atormentes al doctor—suplicó.
Con una deliciosa sonrisa en su boca de diosa, la dama dijo mirando fijamente al médico.
—Adivine usted Ardieta. Diga un nombre...

bre; un nombre a cuyo sonido el día negro de hoy adquiriera para usted claridad, fuese insospechada, un nombre que derrames torrentes de armonía en el desconcierto que nos rodea; un nombre que, al ser pronunciado, abra ante sus ojos un horizonte de esplendor, de vida, de felicidad...
El doctor Ardieta había ido perdiendo el color conforme las palabras de Pilar caían sobre él como rocío de esperanzas y, al terminar, ante la mirada asombrosísima e interrogante de Fernando y la sonrisa atrayente de su madre, respondió lentamente, con el acento un sí es no es alterado.
—Me ha hablado usted en lenguaje poético y florido; yo no podré contestarle igual porque me siento en este instante muy alejado de las musas. Pero le diré a usted sencillamente, que no hay más que un nombre en el mundo que sea capaz de causar en mí ánimo semejante revolución... ¡Gloria!...
—¿Gloria?...
Era la voz de Fernando Corte la que inquiría, más emocionada, más temblorosa, que la del mismo Ardieta. Quizás un presentimiento celoso y alborotador le alteró el alma. Tal vez una impresión extraña, indefinible, que le recorrió la sangre en un escalofrío, le hizo estremecerse al oír aquel hermoso nombre de mujer...
CLINIC EUSEB EUS Consulta de BS Cura el estómago Sáiz de Carlos CA ZIN

Edición de...
AÑO XXXV...
Martes 13...
EMAS DE...
Añe los...
Es evidente...
a todos por...
preocupaci...
ya con toda...
al mismo ha...
para dar uno...
es. La huelga...
declarada en...
dores de la...
tiene justific...
es simplem...
de un plan...
urbaciones. L...
tismo Gobiern...
ivos que nos...
que se trata...
y el Gobiern...
mantenerse fir...
en el terreno...
autoridad.
Si es así, si...
siste con firm...
en que se ha...
Salazar Alonso...
lemente los...
los ciudadanos...
seguro que ha...
mino de echo...
que en estos...
el máximo ap...
pública; y un...
dispuesto a d...
profesionales...
decido con fa...
no puede qued...
Hubo un pe...
huelgas cont...
populares; en...
se ganaban to...
estimaba just...
de la opinión...
Estas victori...
siado a los tr...
los funcionari...
huelgas contr...
nunció inequí...
y entonces lo...
ron destrozad...
muchos los...
las consecuen...
sastres. Recu...
mosas huelgas...
de los carter...
de correos.
La historia...
provechosa...
tres masas o...
han lanzado...
contra su vol...
los mandatos...
Puede ser q...
tiempo sin q...
su inconscie...
Porque abo...
Artes Gráficas...
gar que just...
clarada oficin...
gal han de...
contra la op...
Gobierno se...
opinión se le...
de que perde...
Y, en véc...
nunca, dado...
ramente subv...
to, la opinión...
niéndose en...
se han coloco...
Y, que pu...
en estos caso...
lado del Go...
mente, simo...
lla en la fot...
lo, que es c...
caz; rodean...
huelga bista...
vocan, haci...
huelguistas...
nosprecian...
aspecto, ayu...
jan, defende...
todos los m...
canca.
De esta m...
saré ruidos...
dado la pri...
chas que te...
pobres mas...
se deciden...
que están...
hizaciones...
Contra...
un país no...
nemente.